

记者 赵世峰

连日来,日本执政党自民党最大派系“安倍派”秘密政治资金丑闻持续发酵,首相岸田文雄14日撤换涉事的“安倍派”高官。有分析认为,这一日本政坛罕见的“地震”,将进一步动摇岸田政府执政的根基。

罕见撤换内阁官房长官

据共同社报道,“安倍派”所属阁僚14日上午向岸田文雄递交辞呈。“安倍派”是自民党内最大派系,若无人担任政务三大要职(大臣、副大臣、政务官),将是十分罕见的局面。根据新的人事安排,属于自民党“岸田派”的前外务大臣林芳正接替松野博一,出任内阁官房长官;无派系的前法务大臣斋藤健接替西村康稔,出任经济产业大臣。

“安倍派”的正式名称为“清和政策研究会(清和会)”,日本前首相安倍晋三遇刺身亡后,该派系一直没有正式会长,目前实行多人集体领导体制。日本媒体近日爆料,“安倍派”向所属议员下达销售指标,要求他们以每张2万日元(约合987元人民币)的价格出售政治筹款集会入场券。如果超过销售指标,多出的资金将有机会返还给议员,成为他们的额外收入。

共同社援引消息人士的话报道,过去五年,“安倍派”未按相关规定记录上述收支,该秘密资金累计总额可能达到数亿日元。这一派系多名成员被指拿到“回扣”,包括松野博一、西村康稔和自民党国会对策委员长高木毅等。

松野博一在2021年10月之前约两年时间里,担任掌管“安倍派”实际工作的事务总长,被指在近五年时间里接受了超出宴会券销售额的“回扣”,合计超过1000万日元(约合49万元人民币),且没有写入政治资金收支报告。

最近,在每天两次的例行记者会上,松野博一面对的主要提问都是有关秘密资金的问题,内阁的信息发布功能实际上已趋瘫痪。在8日上午和下午的记者会上,松野博一被记者追问“吃回扣”问题超过30次,但他仅回答“派系正在进行确认”,并称“这个场合我是以政府立场来参加的,因此恕不作答”。当时,他还表示将继续履职。11日,日本在野党立宪民主党向众议院提交针对松野博一的不信任决议案,但被自民党和公明党执政联盟凭借多数席位否决。

在日本政坛,内阁官房长官被撤换是很罕见的事例,上一次发生在2004年,当时小泉纯一郎政府的内阁官房长官福田康夫因未缴纳国民养老金而辞职。

松野博一2021年10月开始担任内阁官房长官,该职务是日本内阁的关键人物。今年2月11日,岸田文雄接受内窥镜全麻手术时,根据内阁法,手术期间松野博一履行临时代理首相的职责。

岸田文雄上台以来一直把松野博一作为“内阁的骨干”进行重用,撤换松野博一对岸田政权的打击很大。

数十人或收受“回扣”



12月13日,日本首相岸田文雄在东京首相官邸召开记者会。新华社发

据了解,“安倍派”主席盐谷立和“实力五人组”的松野博一、高木毅、西村康稔、自民党政调会长萩生田光一、自民党参议院干事长世耕弘成均接受了“回扣”,东京地方检察厅特搜部正在以涉嫌违反《政治资金规正法》展开调查。

松野博一2019年9月至2021年10月,担任“安倍派”辅佐会长,统管派系实务的事务总长,随后西村康稔接任,接下来由高木毅自2022年8月起担任事务总长至今。

共同社对相关人士采访获悉,有多位“安倍派”议员近五年来分别收到数千日元“回扣”。现已知晓松野博一、高木毅、世耕弘成等人可能分别收了超过1000万日元(约合49万元人民币)“回扣”。

11日,前奥运担当大臣桥本圣子也承认收了“回扣”。据媒体估算,可能有多达数十名“安倍派”议员收了“回扣”,五年内整个派系的“小金库”规模或达5亿日元。

东京地方检察厅特搜部基本决定对“安倍派”涉事人员展开强制搜查,将对被指收取“回扣”的议员询问情况。“安倍派”所属议员有99人,询问对象预计将达数十人。此外,自民党“二阶派”和“岸田派”据称也存在政治资金收支报告未记录等问题,东京地方检察厅特搜部可能也将对此进行调查,与针对“安倍派”的行动并行展开。

影响自民党政治生态

东京地方检察厅特搜部对“安倍派”秘密政治资金问题进行调查和传唤,对自民党的派阀政治将是一个冲击,甚至可能改变自民党的政治生态。

岸田文雄撤换多达15名“安倍派”的内阁大臣和副大臣等官员,这堪称对自民党最大派系的一次清洗。安倍晋三遇刺身亡后,由于没有能服众的头面人物,“安倍派”一直未能选出领导人,目前虽然借由集体领导体制维持自民党最大派系地位,但实力人物“五人组”的成员都有自己的小算盘。经此“一劫”,自民党内派系力量平衡是否会被打破,“安倍派”独大的格局是否会瓦解,值得观察。

日本政坛的派阀政治历来为人诟病。此次丑闻将使派阀政治再次成为众矢之的,加剧人们对派阀政治的厌恶,导致派阀大佬失去威信,从而影响自民党的政治走向。在明年的自民党总裁选举中,党内无派系政客可能重新出山。被岸田内阁边缘化的无派系政客将受到关注,包括前首相菅义伟,前首相小泉纯一郎之子、前环境大臣小泉进次郎,自民党前干事长石破茂,以及属于“麻生派”却不受副总理麻生太郎待见,反而与菅义伟过从甚密的现任数字化担当大臣河野太郎。

日本富士新闻网9日至10日的民调显示,对于“谁最适合担任下一任首相”,支持率排名前三位的人选分别是石破茂、小泉进次郎和河野太郎。

针对各派系成员“吃回扣”丑闻,自民党代理干事长梶山弘志在12日的记者会上表示,“各派系应该在重新探讨的基础上进行说明。”在党内支持率低迷的当下,相关丑闻将导致岸田政府进一步失去民心,他已经向自民党高层下达了暂不举办派系宴会的指示。岸田同时表示,在担任首相期间退出自己担任会长的“岸田派”。但自民党内部认为,事到如今他“退出派系为时已晚”。

日本富士新闻网的民调还显示,岸田内阁的民意支持率跌至22.5%,逼近20%以下的“下台水域”。针对自民党近期的秘密政治资金丑闻,逾九成受访者认为自民党应对不力。围绕“安倍派”等派系丑闻,93.2%的受访者表示自民党及其派系的应对方式“有很大问题”或“有些问题”;87.7%的受访者认为岸田文雄作为自民党总裁对这一丑闻“负有很大责任”或“负有责任”。

另外,当被问及“希望岸田文雄担任首相到何时”时,40.5%的受访者表示希望他“尽快辞职”,46.3%的受访者希望他“任职至明年9月自民党总裁任期结束”。对于岸田政府的经济政策,约75%的受访者表示“不期待”。

由于民调表现不佳,岸田文雄一直未能找到解散众议院、提前举行大选的时机,如果当前的丑闻处理不当,那就不仅仅是撤换“安倍派”阁僚那么简单,恐怕还会动摇自民党的执政根基。

“不要塑料袋,我自己有布袋。”

少用一个塑料袋减少碳排放0.1克。



“讲文明树新风”公益广告

齐鲁晚报

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1元
邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)